

羊城晚报讯 记者王雷报道：以“破局·蝶变，演绎新时代体育产业”为主题的2023中国体育用品博览会（以下简称“2023中国体博会”）日前在厦门举行。由东莞市文广旅体局主办、东莞市体育产业协会承办、东莞广州美院文化创意研究院支持的东莞展厅，首次亮相2023中国体博会。

据悉，东莞展厅以“每天绽放新精彩”为主题，以展示“潮流东莞”“篮球城市”两张城市名片为主要内容，设计风格

时尚、新颖，在现场赢得许多观众的赞赏。展品主要征集了广东宏远篮球俱乐部、广东车文化发展有限公司、东莞玮光礼品有限公司在体育赛事，特别是在篮球、足球等运动项目方面开发的衍生品，吸引了一批商家前来咨询洽谈。

记者了解到，东莞共有50家企业参展2023中国体博会，参展总面积超1800平方米，参展企业以体育器材、装备研发、生产、销售为主。其中，作为世界球类智能装备领军者、全国智慧体育

产业标杆，东莞市斯波阿斯体育用品科技有限公司在展会上展示了“9P智慧社区体育公园”，该项目由该公司独家研发，经过了严格的评选程序和全国几十位行业权威筛选，被工信部、国家体育总局联合评定为“全国智能体育典型案例”，因其独创性和专业度而备受行业认可。另外，作为东莞市体育产业协会会员单位的广东晋为特运动科技有限公司、东莞市火盆运动用品有限公司等企业也带来了独家专利产品。

东莞高校茶企携手 培养茶业特色人才

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：近日，“东莞职业技术学院-云山茶业文化茶业特色人才培养项目”启动会暨合作授牌仪式在东莞迎宾馆举行。双方就共同开展产教融合、实践教育、实训基地共建、鲁班工坊等校企合作项目进行签约并互相授牌，并携手开设“特色人才培养项目”试点，旨在培养新型茶业人才，与现代茶企需求相匹配。

围绕多个领域开展特色课程

据了解，云山茶业文化与东莞职业技术学院将资源互补，开启校企深度合作，多元化培养人才。双方合作期间通过“学校+企业”协同育人，从茶产品数字化营销、电子商务、线上运营、茶空间打造及茶文化展示等方面开设特色课程。通过特色项目、创业项目等多种培养方式将企业用人标准融入学校的人才培养方案，引入企业真实项目，校企共建课程、共培学生，满足企业用人需求，实现教育链和产业链的深度融合。同时依托鲁班工坊培育项目、产业学院的平台，调动更多的企业、协会进行资源共享。

对于后期的就业，东莞职业技术学院、云山茶业文化及茶业行业协会联合，尝试创建一条从学校培养到企业就业的定向循环链条。一方面，积极推行国家职业资格考核标准，会优先考虑联合开展茶艺师、评茶员等资格认证的相关培训、共同编写与茶相关的新型教材，同时依托德国TUV莱茵学院尝试对外开展茶行业国际化的职业资格认证。另一方面，合作双方将紧抓东莞茶业的特点，制定特色标准，开展职业认证，同时应用在就业链条中。

共建鲁班工坊培育项目

据悉，东莞凭借得天独厚的气候条件、优越的地理条件、完善的藏茶交易链条以及精准的产业定位，成为全国重要的茶叶贸易集散地，有着“爱茶之都”“藏茶之都”的美誉。

东莞职业技术学院副院长刘海光表示，茶业特色人才培养项目是一个很好的尝试，期待能通过人才培养、技术输出、资源共享、基地共建等方式，助力解决茶业新型综合高素质人才紧缺问题。东莞市茶叶行业协会会长卢树勋称，协会将对培训、从业人员输出等给予积极的配合，也希望东莞职业技术学院能培养出更多茶业行业特色人才。

记者还获悉，东莞职业技术学院和云山茶业文化还达成协议共建鲁班工坊培育项目，双方将针对鲁班工坊培育项目组建师资队伍，共同开展课程教学、社会培训、教材编写、技术研发等工作，同时探讨中国茶业国际认证的可能性。

东莞职业技术学院泰国鲁班工坊培育项目于2022年立项建设，该项目基于“粤菜师傅+岭南文化”，以东莞职业技术学院酒店产业学院为基础，联合东莞市云山茶业文化有限公司和多家品牌酒店，共建鲁班工坊“粤菜师傅+岭南文化”平台，开展职业技能培训及中国优秀文化输出，通过“中国茶、莞香、莞商”技能培训输出中国岭南优秀传统文化。

授牌仪式后，举办了主题为“产教融合 校企合作助力经济高质量发展”的论坛，与会嘉宾结合自身研究领域，围绕职业教育与茶叶行业如何高度融合发展展开探讨和交流。

“六一”国际儿童节来临之际—— 东莞市镇慰问组走进困难家庭

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员清宣报道：在“六一”国际儿童节来临之际，东莞市妇联、市妇女儿童福利会2023年“玉兰花开 真爱润童”“六一”慰问困难家庭儿童活动日前走进清溪镇。

慰问中，市、镇慰问组向清溪镇的10户困难家庭儿童代表赠送了慰问金、慰问品以及“莞家福”保险，并鼓励他们乐观面对生活，监护人做好对孩子的培养教育，各级妇联组织将积极为他们提供帮助，让困境儿童充分感受到党和政府的关爱、社会的温暖。

据介绍，为切实做好困难家庭儿童的关爱与帮扶工作，由市妇联、市妇女儿童福利会在5月下旬分成4组赴各镇街慰问。慰问的对象主要包括低保户、低保边缘户、支出型困难家庭；家庭成员患重大疾病、

遭受重大意外伤害或家庭变故等，以致家庭经济困难的妇女儿童家庭；因其他原因造成生活困难，确实需要帮扶的家庭。清溪镇团委日前也携手清溪志愿者协会在“六一”来临之际组织开展入户慰问困境学子活动，为困难学生送去学习用品、牛奶、爱心零食等物资，让受助学生充分感受到关怀，本次活动共有15名学生受到了帮助。

活动中，志愿者们走进困境学生家庭，为他们送去了物质上的帮助，还给他们送去了心灵上的温暖与慰藉，他们详细了解了孩子们的学习环境、学习情况和生活中的困难，鼓励他们自立、自强的生活态度面对生活，保持勤奋拼搏的精神和吃苦耐劳的品质，在逆境中自强不息，用知识改变自己家庭的命运。

CKC中国卡丁车锦标赛 在麻涌举办

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员麻涌报道：CKC中国卡丁车锦标赛(R1东莞站)日前在东莞麻涌广东竞速国际赛车场火热开赛，来自全国各地的优秀卡丁车手齐聚一堂，打响2023赛季的引擎声。

赛事现场气氛火热，吸引不少群众前来观看和体验汽车运动文化，感受“潮流麻涌”的魅力。众多实力派车手在上演场上追逐、近身攻防大战

等刺激场面，精彩不断让观众大呼过瘾。

记者了解到，本次比赛吸引了国内一大批优秀的卡丁车手参赛，分站赛共设立儿童组、新星组、青少年组、成人组、大师组，4个组别分别进行比赛最终决出优胜者。本次赛事的举办也进一步提升麻涌的知名度、美誉度，提振经济社会高质量发展的信心与活力，为推动东莞高质量发展提供更有力的支撑。

各镇街参赛队备战正急 河湖之上“蛟龙”欢腾

2023年粤港澳龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛临近

参训队员划桨动作整齐划一

文/羊城晚报记者 王雷 图/高埗宣提供

今年的6月10日是“文化和自然遗产日”。6月10日至11日，广东省文化和旅游厅、东莞市人民政府将在东莞共同主办2023年“文化和自然遗产日”广东主场系列活动。其中，在东莞市沙田镇龙舟公园举办的“龙腾大湾区”2023年粤港澳龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛将是本次活动的重头戏。届时，来自粤港澳的18支龙舟队伍将进行标准龙（一艘22人）的比赛，东莞水乡10个镇街及沙田镇17个村（社区）按地方惯例将进行传统龙（一艘60人）的比赛。

记者连日采访了解到，随着比赛临近，近段时间，东莞的各大河湖水面上水花飞溅，热闹欢腾，各队正铆足劲备战重磅赛事。有的镇街龙舟队还自制了“训练神器”，以期能在主场比赛中取得好成绩。

参赛队备战身影成风景线

连日来，在东莞石龙段，每当夜幕降临，石龙龙舟队队员们备战“龙腾大湾区”2023年粤港澳龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛的身影都会在这里如期出现。

“一二一二……”训练现场，铿锵有力的号子声夹杂着“哗啦啦”的水花声总能吸引众多傍晚散步市民的目光。在围观市民们的加油助威下，龙舟队员们通力协作，划桨节奏整齐划一，动作越来越快，不一会儿，一条细长的龙舟就“嗖”地一闪而过。

记者从石龙了解到，为在本次比赛中取得好成绩，石龙组织了镇内7个自然村、100多名选手参加前期的系统性学习和高强度训练，之后再由专业龙舟教练从中选拔优秀选手参赛。据悉，本次石龙的龙舟选手年龄最大为65岁，最小才24岁。

接下来，石龙龙舟队队员们将开展更高强度的训练，以提升默契度、耐力和爆发力。而龙舟教练则会根据队员的实际情况，从规范划桨动作、发力指导、上船实操等方面有针对性地进行训练，为备战冲刺做最后准备。

“一、二、三，划！”……连日来，在位于麻涌镇的华阳湖湿地公园，麻涌龙舟健儿们正在这里

起桨集训，现场氛围一派火热。记者在现场看到，在此起彼伏的号子声和锣鼓声引导下，划手们上下一心，口号声雄浑顿挫，手速也是越来越快，阵阵水花在湖面上呈“一”字排开。虽烈日炎炎，划手们汗流不止，皮肤晒得黝黑，但依旧精神抖擞，士气高涨，争取以最佳状态参加“龙腾大湾区”2023年粤港澳龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛600米直道竞速的比赛。

记者从麻涌镇获悉，现阶段，麻涌镇龙舟队经过重重选拔、负重训练、体能训练以及合船训练等，正逐步提高竞技水平，力争在赛前能调整到最佳的划桨节奏与参赛状态。“为保证训练效果，划手要保持约平均一秒钟划桨两次的节奏，这非常考验队员的耐力以及爆发力，所以目前要加强足够的力量和耐力训练。”麻涌镇龙舟队教练韦建锋说。

记者了解到，麻涌镇龙舟队队员是在全镇范围内选拔的，最年轻的才20岁，他们刚刚从父辈那里接过“龙舟桨”，对龙舟的热爱是一种刻在基因里的情怀。“为期两个月的训练虽辛苦，但我们都是麻涌人，现在能有机会为麻涌争光，这本身就是一份荣誉。”有队员对记者说。

陆上训练“神器”引关注

近段时间，代表高埗镇出战“龙腾大湾区”2023年粤港澳龙舟邀请赛暨东莞龙舟锦标赛的高埗镇芦村龙舟队队员是东江南支流高埗段上的常客。

记者在东江南支流高埗段江畔看到，伴随着一声声哨响和阵阵鼓点，东江南支流高埗

段的平静被瞬间打破。训练现场，来自芦村的龙舟队队员们热情满怀，只见他们口中喊着口号，手中的船桨一起一落，龙舟则噌噌地划过江面。为尽最大可能地甩开膀子划龙舟，有的队员还脱掉了上衣，汗流浹背、神情紧绷，训练不敢有丝毫

懈怠。

热闹非凡的训练场面也引来不少市民驻足观看，还有的市民从南城、莞城、万江等其他镇街驱车赶过来观摩芦村龙舟队的备赛情况。现场，还有不少摄影爱好者使用单反和无人机，多角度记录下队员们为荣誉而战的“燃爆”画面。“大家一起努力，为力争第一而奋斗。”芦村村干部黄桂林说，早在今年4月初，村里就开始筹备龙舟比赛的相关事宜，并选拔龙舟比赛的队员及开始陆上的“拉铁桶”训练。而现阶段，队员已开始下水训练，训练时间是每天中午（11点-13点）和晚上（20点-22点）两个时间段。

记者了解到，前不久，芦村龙舟队陆上“拉铁桶”训练的短视频在社交媒体上爆红，网络播放量超200万，不少网友惊呼“这是训练‘神器’”。

划龙舟为什么要进行陆上训练呢？据介绍，芦村龙舟队的陆上“拉铁桶”训练是在陆地上模拟水中划桨的阻力环境，训练时会使用到一套独特的训练设备，这是在教练亲自指导下由一条训练用龙舟改装而来，主要用于选拔合格的参赛选手并训练队员们的体能和协调能力。

记者在现场看到，这条改装后的龙舟的两侧每个位置旁都设有一个铁桶，铁桶通过绳子、滑轮与船桨连接，龙舟队员用手臂滑动船桨，铁桶则会高高升起，铁桶内可放置不同重量的沙子以达到不同等级的训练效果，而最重的可以达到30斤。



芦村龙舟队“拉铁桶”训练装置



龙舟队在水上备赛训练

真招实效守护最美“夕阳红”

东莞“以创新合作共建机制构建高品质医养结合生态圈”当选广东医改十大创新典型

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，第三届中国（广东）卫生健康发展大会暨广东医改创新典型推介会在佛山举行，东莞市“以创新合作共建机制构建高品质医养结合生态圈”当选2022年广东医改十大创新典型。

推荐会上，主办方为东莞写下了这样的颁奖词——“打破部门管理藩篱，实现一体化布局、一站式服务，突破医养结合难点堵点；推动体制机制创新，探索建立

普惠型、多元化服务体系，破解养老服务热点痛点。晚年有‘医靠’，养老变‘享老’，东莞用真招实效守护最美‘夕阳红’，探索出新一线城市积极应对人口老龄化的特色之路。”

据介绍，近年来，面对日益严峻的老龄健康服务形势，东莞以创建国家医养结合试点单位为契机，强化示范引领，整体统筹推进，充分发挥医疗和养老服务资源优势，积极探索万亿GDP、千

万人人口新一线城市应对人口老龄化的特色之路，打造医养融合健康发展的“东莞样板”，在病有良医、老有颐养上取得明显成效；医养结合发展水平不断提升，医养结合保障力度不断加大，医疗护理水平不断增强，医养结合服务广度不断拓宽，安宁疗护体系不断完善，医养行业自治更加规范。

目前，东莞开展医养结合服务医疗机构包括设立老年病科

的综合医院42家，全市二级及以上公立医院100%设置老年医学科，可给老年人提供一站式就医服务；提供养老护理服务的综合医院和基层医疗机构425家，医养结合机构12家，共有床位1564张。全市共有7所养老机构举办或内设医疗机构。全市共建立医养联合体39对，所有养老机构均与医疗机构签订合作协议。已有58家老年友善医疗机构单位完成老年人就医环境优化，为

老年人就医提供安全便捷舒适的医疗服务。

东莞市卫生健康局局长张围绕表示，接下来，东莞将紧紧围绕市委、市政府关于推进高质量卫生健康工作部署要求，进一步完善老年事业发展长效机制，大力发展老年健康产业，稳步推进医养深度融合，盘“存量”、扩“增量”、提“质量”、聚“力量”，力争医养结合工作取得新进展。